



林书豪 NBA超级新星

横空出世的尼克斯队美籍华裔球员林书豪近日好事连连,继出道以来首次当选周最佳运动员和破例被增补进新秀挑战赛之后,17日又第一次跻身NBA官网每周公布的最有价值运动员(MVP)排行榜。前不久,风头正劲的林书豪还登上了《时代》周刊封面,封面标题就是目前在美流行的生造词“林来疯”(Linsanity),文章称赞林书豪照亮了整个NBA。

“哈佛小子”林书豪迅速从一个名不见经传的小人物,变成了闪耀NBA的超级新星。尽管身高1.91米、体重90公斤的林书豪没有突出的身体天赋,但他以卓越的球技和与队友的默契合作,帮助尼克斯队实现了七连胜,美国总统奥巴马以及世界各地诸多名流都声称是他的球迷,纷纷抢购他的17号球衣。有媒体报道称,自从1976年以来,没有任何新秀前七场得分高于林书豪,包括乔丹和詹姆斯两位篮球大帝。

姚明之后,再无黄皮肤球员在NBA扬威,这使得中国人对林书豪表现出了异乎寻常的关注。只不过,作为土生土长的美国人,林书豪是标准的美国“制造”,他拥有美国国籍,不会说中文,除了祖籍福建之外,他与中国的关系并不大。他的篮球技艺的养成以及今天的成名,都是美国体育与教育的成果。以此反观中国篮球,身体素质优于林书豪的球员有很多,但他们几乎不可能与林书豪同日而语。

当然,在竞争激烈的NBA赛场上,林书豪不可能真正成为“零输豪”。在18日的比赛中,尼克斯85比89不敌黄蜂,未能实现“八连胜”。而根据统计数据,林书豪已经连续5场比赛单场至少出现6次失误,同样创下了一个尴尬的纪录。赛后,林书豪坦言输球的责任应由自己来背,或许对这位旋风小子来说,输球未必是一件坏事。



蔡瑞芳 “封刀”近视手术

近日,台湾地区最早引进激光(镭射)近视矫正手术的台北医学大学眼科兼任教授蔡瑞芳突然“封刀”,宣布今后将不再做此手术。蔡瑞芳表示,根据长期观察发现,不少当年接受激光近视矫正手术的患者,十多年后视力明显下降,可能和当年动刀后角膜瓣发炎有关。蔡瑞芳还表示,激光近视手术后易出现眩光、夜间视力减退及眼睛干涩症候群等并发症。

全球每年接受激光近视矫正手术的患者超过1000万人,这意味着,一个利润丰厚的近视医疗市场已经形成。在这样的大背景下,作为权威眼科专家的蔡瑞芳选择“封刀”,必然引发社会各界重新审视近视手术的风险,导致一些相关上市公司的股价严重受挫,他本人也可能因为挡人财路而引发非议,甚至招致人身危险。

正因如此,选择将手术潜在风险公之于众的蔡瑞芳,尤其值得尊敬。医学是良心的科学,在医务工作者的价值序列中,患者的健康和生命安全应该优先于商业利益。蔡瑞芳用“封刀”之举,给自己的良知做了一个矫正手术,也让公众对近视手术有了更清晰的认识。这不仅涉及眼科医学问题,还涉及医生的职业伦理问题。在蔡瑞芳身上,我们看到了一个医者未曾泯灭的良知,以及可贵的责任意识和反思精神。

观察现实,当前的医患关系普遍紧张,与医务工作者中出现了“害群之马”有很大的关系。某些欠缺责任意识的医者,为最大程度地谋求经济利润,肆意忽悠患者或对医疗风险避而不谈,不仅“谋财”,甚至有可能“害命”;同样,有些负责项目审批的官员和专家,没有扮演好“把关者”的角色,为一些劣质药、危险手术大开绿灯。要想修复医生和患者之间的信任关系,需要有更多像蔡瑞芳那样有医德的医务工作者。



李云轩 小学生设慈善基金

12岁的李云轩是南京丁家桥小学五年级学生,寒假期间,他跟妈妈来到南京市慈善总会,注册了一个以自己姓名命名的慈善基金。认捐“李云轩慈善基金”所用的3万元捐款,原本是李云轩的父母准备给他买一根压岁钱金条的钱。近日,南京丁家桥小学专门举办了一场“丁小义工在行动,善爱浇灌幸福花”的活动,号召全校学生都向李云轩同学学习。

小学生愿意将自己的压岁钱捐出来做慈善,总体来说是一件有益于社会的善举。对一些家境较好的学生而言,几万块钱并不算什么,但对那些需要帮助的人来说,这笔钱或许就能解燃眉之急,发挥重要的作用。鼓励越来越多的人参与慈善,有助于培养健康的社会价值观。如果不同阶层、不同年龄段的公民都踊跃奉献自己的爱心,社会关系必将有所改善,呼吁已久的“全民慈善时代”也有可能早日来临。

只不过,正如诸多网友所质疑的那样,这名小学生的慈善之举,到底是志愿行为还是属于家长意志,是一个不得不探究的问题。此前有媒体报道称,南京市自2009年推出个人冠名的慈善基金以来,已有358人以个人名义认捐,而其中80%都是家长用自己孩子的名义进行冠名的。如果这些“李云轩”们的慷慨和慈善,只是家长以孩子的名义包办的一场秀,这种低龄化的大额捐赠,则不应该鼓励和宣扬。

家长包办式慈善,不仅可能会误导孩子养成弄虚作假的坏习惯,还可能激发小学生群体内部的攀比心态。毕竟,能拥有一个以自己名字命名的慈善基金,某种程度上也是多了一枚可以炫耀的徽章。小学生正处于身心发育的关键时期,家长、学校和社会应该为孩子们营造一个相对平等的成长环境,但不能将公益慈善庸俗化,不能将爱心演变成捐赠数额的比较。家长引导孩子向善无可厚非,但更应该让孩子真正认识到慈善的价值,并自发地参与慈善。



潘辉强 有“前科”的好人

江西贵溪市金屯镇青年潘辉强最近很委屈。2011年9月7日深夜,潘辉强因勇斗持刀歹徒而落下3处刀伤,一度出现休克。事后,金屯镇政府有意帮他申请见义勇为个人称号,却被当地有关部门拒绝,理由是潘辉强有犯罪前科。据了解,这个所谓的“犯罪前科”,是指他前几年在福建打工时,曾帮几名盗窃的朋友开了两回牢,因此服过9个月的刑。

“浪子回头金不换”,潘辉强虽有案底,但所犯之事很轻微,而且已经受到了处罚,社会应该给他一个重新做人的机会。更何况,当他甘愿冒着生命危险与持刀歹徒搏斗,勇敢地保护邻居的生命和财产时,就已经向社会表明了重新做人的姿态。将这样的热心公民评为见义勇为先进个人,既属于“实至名归”,也有助于弘扬社会主义核心价值观。

事实上,多数见义勇为者,往往并不在乎那一点微薄的奖金,他们更希望自己的义举能够被认可、被肯定。尤其是像潘辉强这种曾经有过“污点”的好人,一个荣誉证书或许正是洗刷自己人生遗憾的良好开端,它意味着社会已经开始重新接受全新的自己。遗憾的是,当地相关部门仍然以一个糊涂的理由,再度制造了“让英雄流血又流泪”的悲辛结局。

我们时常抱怨当前的社会治安状况不佳,抱怨社会道德水平滑坡和人心冷漠,但那些主政者可曾想过,正因为一个个不合理的制度伤害了那些见义勇为者和助人为乐者,才让越来越多的好人选择了沉默。树立良好的社会风气,彰显积极的社会价值观,需要用心去呵护身边的好人,进而鼓励每一个普通公民都愿意做一个好人。



吴良镛 获国家最高科技奖

2月14日,2011年度国家科学技术奖励大会在北京人民大会堂举行,我国著名的建筑学家、城乡规划学家和教育家吴良镛先生获得国家最高科技奖,国家主席胡锦涛为其颁发奖励证书。这是国家最高科学技术奖自2000年设立以来首次颁给一位建筑师,这不仅是对吴良镛个人的表彰,也是对规划设计这门非传统意义上的经典学科近年来取得长足进展的肯定。

1922年5月,吴良镛出生于南京的一个普通家庭,他小时候曾目睹收账人揭走自家屋顶的瓦,正因为深知居住条件给生活造成的困难,他最终走上了学习建筑之路。1944年,吴良镛从重庆中央大学建筑系毕业,后来协助梁思成创建了清华大学建筑系。1950年,在美国获得硕士学位之后,吴良镛先生选择回国,并在其后数十年的时间里,一直致力于找到一条适合中国国情的城市规划建设道路。

吴良镛是新中国建筑教育的奠基人之一,为中国城乡建设培养了大批骨干人才。然而,他不仅是一位科学理论研究者,还是一位建筑设计与城乡规划的实践者,曾主持过京津冀、济南、三亚、厦门市等多个地区和城市的规划。回顾其人生已有的90个春秋,从国内的首届梁思成建筑奖、陈嘉庚科学奖,到亚洲建筑师协会设计金奖,再到世界人居奖、国际建筑师协会屈米奖,吴良镛先生用自己的专业知识和卓越成绩,赢得了世人的肯定。

“一位真正的建筑大师,不是看他是否设计出了像埃菲尔铁塔一样流传百世的经典建筑,而是看他能否让自己国家的老百姓居有定所。”吴良镛先生曾这样训导自己的学生。他本人也曾多次强调,自己一生的梦想,就是创造良好的、与自然和谐的人居环境,让人们能诗情画意地栖居在大地上。但是,谈及目前城市规划中的一些不良倾向,老先生时常为之扼腕叹息,“诗意地栖居”在这个时代仿佛成了一个奢侈的白日梦。

本版特约主持人
汤嘉琛
(时事评论员,专栏作家)